
 

 

 

ITS novice januar 2025 
 

Uvodnik 
 

Spoštovani člani S-ITS, 
 

ob prehodu v novo leto vsem članom in vam najbližjim v imenu društva S-ITS 

želim veliko zdravja, veselja in delovnih uspehov v upanju, da bomo tudi v 
prihodnje dobro sodelovali. Tudi letos se bomo v društvu trudili biti aktivni na 

različnih področjih od organizacije strokovne ekskurzije ter drugih skupnih 
srečanj kot tudi s posredovanjem ITS novic iz domačih virov in tujine. 

 
Še vedno velja povabilo, da vsi, ki ste bili kakorkoli aktivni na področju 

inteligentnih transportnih sistemov, rezultate in novosti delite z našimi člani 
tako, da prispevke posredujete na društveni naslov info@sits.si. 

 
Lep pozdrav, 

 

  
dr. Robert Rijavec 

Predsednik S-ITS 



 

 

Domače ITS novice 
 

Prometna varnost na slovenskih cestah v minulem letu pomembno 
izboljšana 

 

 
 

Policisti so na slovenskih cestah v letu 2024 obravnavali 19.669 evidentiranih 
prometnih nesreč, kar je manj kot v letu 2023 (19.977). V teh nesrečah je po 

trenutno veljavnih podatkih življenje izgubilo 71 oseb, najmanj, odkar beležimo 
uradno statistiko prometnih nesreč. 

 
Pomemben napredek je razviden tudi iz petletnih drsečih povprečij, saj je trend 

števila umrlih v prometnih nesrečah v zadnjih petletnih obdobjih padajoč in kaže 

na konstantno izboljševanje prometne varnosti v Sloveniji. Za zadnje petletno 
obdobje (2020-2024) to povprečje znaša 86,6 in je prvič doslej nižje od 90. Nižje 

je tudi število lažjih telesnih poškodb, lani jih je bilo 6.230, leto poprej pa 6.485. 
Med spodbudnimi kazalci prometne varnosti izstopa tudi pomembno zmanjšanje 

smrtnih žrtev med najbolj izpostavljenimi oziroma ranljivimi udeleženci prometa, 
pešci in kolesarji, ki jih je lani umrlo najmanj doslej. Življenje je izgubilo šest 

pešcev, kar je za polovico manj kot v letu 2023 (12) ter pet kolesarjev (8 v letu 
2024); za skoraj polovico manj je tudi smrtnih žrtev med potniki v vozilih (9 v 

2024, 17 v 2023). 
 

Ministrica za infrastrukturo mag. Alenka Bratušek je ob objavi začasnih podatkov 
izpostavila, da so vse to pozitivni indikatorji, ki smo jo zapisali tudi v Resolucijo o 

nacionalnem programu varnosti cestnega prometa 2023 – 2030. Z njimi sledimo 
ambiciozno zastavljenim ciljem izboljšanja prometne varnosti in Vizije nič. 

Zmanjšanje smrtnih žrtev je v luči konstantnega povečevanja povprečnega 

dnevnega prometa na slovenskih cestah še toliko večji dosežek. Obenem je za 
Slovenijo tako izrazito izboljšano stanje prometne varnosti zaveza in spodbuda za 

nadaljnje korake v smeri boljše prometne varnosti. 
 

Žal pa ob vseh teh spodbudnih kazalcih policija beleži naraščanje števila hudih 
telesnih poškodb, v letu 2024 ki jih je bilo 926 (848 v 2023). Vsako izgubljeno 

življenje in vsaka poškodba, ne glede na vzrok, je tragična, je dodala ministrica 
Bratušek in vnovič poudarila, naj vsak udeleženec v prometu s svojim odgovornim 

ravnanjem prispeva k še boljši stopnji prometne varnosti. 
 

  



 

 

Merjenje povprečne hitrosti na odseku 

 
Sistem merjenja povprečne hitrosti na štirih odsekih avtocestnega omrežja bo 

predvidoma začel delovati v drugi polovici leta 2025, so ocenili na Darsu. Izbrani 
dobavitelj opreme, ljubljanska družba Intermatic, je v fazi pridobivanja 

certifikatov o ustreznosti opreme. Glavni cilj vzpostavitve sistema je umiriti 

hitrosti in povečati varnost. Dars je podjetje Intermatic na javnem naročilu za 
dobavo, vzpostavitev delovanja in vzdrževanje opreme sistemov merjenja 

povprečne hitrosti na odseku izbral februarja letos.  
 

Izvajalec mora pred vzpostavitvijo sistemov pridobiti certifikat o odobritvi tipa 
merila in potrdilo o skladnosti. Sistem bo po besedah DARS o predvidoma začel 

delovati v drugi polovici leta 2025. 
 

Sistem bo vzpostavljen na štirih lokacijah – na štajerski avtocesti na območju 
trojanskih predorov v smeri Maribora, na gorenjski avtocesti med priključkoma 

Ljubljana Brod in Vodice v smeri Kranja, na primorski avtocesti med priključkoma 
Logatec in Vrhnika v smeri Ljubljane in na dolenjski avtocesti na območju 

višnjegorskega klanca v smeri Novega mesta. 
 

 
 

Sistem bo meril povprečno hitrost vozila med vstopno točko A in izstopno točko 
B. Če bo višja od dovoljene, bo voznik kaznovan. Glavni cilj vzpostavitve sistema 

merjenja povprečne hitrosti je umiriti hitrost na avtocesti na daljših razdaljah in 
s tem povečati varnost. 

 
Povzeto po spletnem portalu 24ur 
 

  



 

 

Agencija za varnost prometa z akcijo Osredotoči se na cesto 

 

 
 

Agencija za varnost prometa je oktobra izvedla že drugo letošnjo nacionalno 
preventivno akcijo Osredotoči se na cesto, s katero opozarjajo na nevarnosti 

motečih dejavnikov med vožnjo ter pozivajo k zbranosti in osredotočenosti 

voznika na cesto. Hkrati svarijo tudi pred uporabo mobilnih telefonov na cesti. 
 

Osnovni namen preventivne akcije je širšo javnost ozavestiti o tem, kako nevarni 
so zasloni in drugi motilci pozornosti oziroma vsa ravnanja, ki zmanjšujejo slušno 

in vidno zaznavanje ter zmožnost obvladovanja vozila. Neosredotočenost vodi v 
slabši reakcijski čas voznika, počasnejše zaznavanje prometne signalizacije in 

reagiranje nanjo, daljši zavorni čas, zmanjšano zaznavanje okolice in prometa, 
večje tveganje pri odločitvah, kot je na primer zmanjšana varnostna razdalja in 

manjše prilagoditve razmeram na cesti in drugo. Z akcijo so naslavljali vse 
udeležence v prometu: voznike, pešce, kolesarje, voznike e-skirojev in lahkih 

motornih vozil.  
 

Na osredotočenost voznika sicer negativno vpliva vrsta dejavnikov, kot so 
prehitra vožnja, čustvena stanja, utrujenost in stres, ki povečujejo tveganje za 

prometne nesreče. Poleg uporabe mobilnega telefona so nevarna tudi ravnanja, 

kot so nastavljanje radia ali klimatske naprave, prehranjevanje, kajenje in ličenje. 
 

 
  



 

 

Slovenci izdelali visokotehnološki simulator vožnje 

  
Nekoč so bile avtomobilske igrice, iz katerih se je ob razvoju računalnikov začel 

tudi razvoj resnejših simulatorjev vožnje. Tehnologija je hitro napredovala in do 
danes dobila že nekoč neslutene razsežnosti. Digitalni svet je nekaterim že 

omogočil vstop v pravi dirkaški šport, simulatorji so v razvoju in lovu na stotinke 

nepogrešljivi tudi v svetu formule ena.  
 

 
 
Eden takih je simulator vožnje Novus, ki je plod slovenskega znanja. Ti simulatorji 

nastajajo v proizvodni hali v Todražu pri Gorenji vasi. Za celoten razvoj v 
zagonskem podjetju Novus skrbi Luka Useničnik, ki se je s podobnim izdelkom 

začel ukvarjal že v zaključni nalogi v srednji šoli, enako tudi ob končevanju 
strojne fakultete v Ljubljani. Skupaj z Grego Žustom in Taro Brus so začeli temelje 

proizvodnje simulatorjev postavljati leta 2016, ko so izdelali prvi okvir. Resnejši 
razvoj se je začel z letom 2018, od lanskega oktobra – takrat so se predstavili na 

sejmu v Nemčiji – se je začela dejanska prodaja. 
 

Prvi simulator so Gorenjci prodali v Avstrijo, do zdaj tudi že na Kitajsko, v 
Avstralijo in Nemčijo. Več so jih prodali tudi že kupcem iz Slovenije. Pravijo, da 

je ponudnikov simulatorjev vožnje dokaj veliko. Veliko je cenejših in zato manj 

realističnih, a imamo tudi take, ki so dvakrat ali trikrat dražji od našega. V 
podjetju Novus so ciljali na sredino trga. 

 

Novus sodi med redke proizvajalce simulatorjev, ki je izdelal povsem svoj dizajn. 

Ciljali so na popolno nastavljivost celotnega okvirja. Glede na potrebe naročnika 

lahko nastavijo položaj sedeža, pedala so na vodilih in podobno. Položaj za 

volanom je namreč v dirkalnikih za steze, kej šele v formuli ena, povsem drugačen 

kot v avtomobilih za reli. 

 



 

 

Med ciljnimi strankami so po besedah Useničnika tako profesionalni dirkači kot 

navdušenci, predvsem pa širok krog ljubiteljev in lastnikov hitrih športnih 
avtomobilov. Ti lahko vožnjo svojega avtomobila podoživijo in nadgradijo tudi ob 

v poznih večernih ali nočnih urah. Kupci s Kitajske, ki na primer sploh nimajo 
avtomobila, ga postavijo v stanovanje in si privoščijo virtualno vožnjo po lepi cesti 

v Kaliforniji.   

 
Povzeto po spletnem portalu siol.net 

  



 

 

EU in svetovne ITS novice 
 

Nad telefoniranje med vožnjo s posebnimi kamerami 

 
V Nemčiji uvajajo naprave, ki bodo zaznavale voznike, ki med vožnjo uporabljajo 

telefon in naprave, ki odvračajo njihovo pozornost. Na cestnem omrežju  bodo 
namestili mobilne kamere za merjenje hitrosti, ki lahko hkrati zaznajo, ali vozniki 

uporabljajo svoje pametne telefone. Cilj uvedbe nove tehnologije je zmanjšati 

nesreče, ki jih povzroči motenje vožnje.  
 

V prihodnosti bo s takšnim sistemom mobilnih kamer za merjenje hitrosti 
opremljena vsaka policijska uprava, pri naslednji noveli zakona o policiji in 

javnem redu pa bo pripravljen predlog, katerega pravna podlaga bo omogočila 
trajno uporabo novih kamer.  

 
Sistem z imenom Monocam, ki so ga razvili na Nizozemskem, v realnem času 

zazna, kdaj voznik avtomobila ali tovornjaka med vožnjo drži mobilno napravo in 
samodejno posname sliko. Kamere so pogosto nameščene na nadvozih, kar 

omogoča vidljivost območja nizko za armaturno ploščo, kjer vozniki običajno 
skrijejo roko, ki drži napravo. 

 

 
 

  



 

 

Policisti z novim »orožjem« nad prometne prekrškarje - avtomobil bodo 

lahko onemogočili kar med vožnjo 
 

Češki policisti bi lahko kaj kmalu v uporabo dobili novo »skrivno orožje« v boju 
proti prometnim prekrškarjem. Češki znanstveniki so namreč predstavili sistem 

Eloryks, s katerim bodo policisti lahko elektronsko omejili hitrost ali celo ustavili 

bežeče vozilo. To bo mogoče z enim samim pritiskom na gumb, s katerim bodo 
omejili električni krogotok ali dovod goriva do motorja. Domet sistema naj bi 

znašal približno 300 metrov.  
 

Novico o napravi čeških znanstvenikov, katerih raziskavo finančno podpira češke 
notranje ministrstvo, je delilo spletno mesto Novinky.cz. Pri tem pa se v 

sodelovanju omenja tudi češko tehnično univerzo v Pragi in tehnično univerzo v 
Brnu. Sistem naj bi razvijali že tri leta, zahvaljujoč le temu, pa policiji ne bi bilo 

potrebno uporabljati prisilnih sredstev. 
  

Sodobna tehnologija, na katero se osredotočajo raziskovalci, je brezžična 
komunikacija med vozili, znana kot V2X (vehicle-to-everything). Ta tehnologija 

se danes že uporabljajo v serijskih vozilih, v nekaterih modelih znamke BMW, 
PSA, Ford, Renault, Audi, Cadillac, Volkswagen, Toyota, Lexus ... 

 

Zahvaljujoč tehnologiji naj bi vozila lahko komunicirala z vozili s podobno opremo 
v bližini ali z »inteligentno« prometno infrastrukturo, pa tudi z napravami, pešci, 

pošiljala podatke v oblak in omrežje. V primeru novega sistema pa bi možem v 
modrem omogočila, da komunicirajo z vozilom v prekršku in zahtevajo, naj ustavi 

na varnem mestu.  
 

V izrednih varnostnih razmerah bo policijsko vozilo poslalo signal iz svoje 
komunikacijske enote, pri čemer bo po nekaj sekundah onemogočen dovod goriva 

ali električne energije v avtomobilski motor kršitelja.  Na podlagi razdalje, hitrosti 
ali smeri gibanja avtomobila lahko policisti v posebni aplikaciji z gumbom 

»blokiraj« izberejo vozilo, ki naj bi ga ustavili. Sistem bi lahko v prihodnje 
uporabili tudi v primeru kraje, omejitve gibanja v bližini varovanih objektov ali 

načrtovanih policijskih akcij. 
 

  



 

 

Bo Nemčija zaradi električnih avtomobilov hitrost na avtocestah omejila 

na 100km/h? 
 

Razprava o uvedbi omejitev hitrosti na nemških avtocestah se v Nemčiji nikoli ni 
ustavila. Tokrat je v ospredju predlog policijskega sindikata (GDP), ki zahteva 

omejitev hitrosti na avtocestah na 100 km/h. Sindikat trdi, da bi ta ukrep povečal 

prometno varnost ter zaščitil okolje in podnebje. Poleg GDP so pobudo podprla 
tudi številna druga društva, vključno z Društvom za pomoč žrtvam prometnih 

nesreč in Zvezo za ohranjanje narave. 
 

V skupni izjavi so navedli več argumentov za uvedbo omejitve hitrosti. Po njihovih 
besedah bi zmanjšana hitrost vozil pripomogla k manjši porabi goriva, kar bi 

posledično znižalo emisije škodljivih snovi v ozračje. Poleg tega so različne študije 
pokazale, da počasnejši promet vodi k znatnemu zmanjšanju števila prometnih 

nesreč s smrtnim izidom in hujšimi poškodbami. 
 

Predsednik policijskega sindikata v Severnem Porenju – Vestfaliji, Michael 
Mertens, je posebej izpostavil problematiko električnih vozil. Po njegovem mnenju 

so električni avtomobili eden glavnih razlogov za nujnost uvedbe omejitve hitrosti. 
Električna vozila namreč ne morejo voziti s hitrostjo nad 130 km/h, ne da bi se 

njihov doseg dramatično skrajšal. Zaradi tega vozniki električnih vozil vozijo 

počasneje, kar ustvarja nevarne prometne situacije, saj prihaja do trkov med 
hitrejšimi vozili in tistimi, ki vozijo počasneje, da bi varčevali z energijo. 

 
Vozniki električnih avtomobilov pogosto vozijo s hitrostjo okoli 100 km/h, da bi 

ohranili doseg svojih vozil. To povzroča nevarne situacije na avtocestah, kjer 
druga vozila vozijo precej hitreje.  

 
Razprava o omejitvi hitrosti na nemških avtocestah je stara že več desetletij. 

Nasprotniki trdijo, da bi omejitev hitrosti zmanjšala svobodo voznikov in 
negativno vplivala na gospodarstvo, saj bi lahko upočasnila prevoz blaga. Vendar 

pa se zagovorniki omejitve sklicujejo na pozitivne učinke na okolje in prometno 
varnost, ki jih prinaša počasnejša vožnja. 

 
Medtem ko politični odločevalci preučujejo različne vidike predloga, javnost ostaja 

razdeljena. Ali bo Nemčija uvedla splošno omejitev hitrosti na avtocestah, bo 

pokazal čas. Ena stvar pa je gotova: razprava o tem vprašanju se bo nadaljevala, 
saj se državljani in strokovnjaki zavzemajo za rešitve, ki bi izboljšale varnost in 

zaščitile okolje. 
  



 

 

Na pariški obvoznici po novem največja hitrost 50 km/h 

 
Omejitev hitrosti na pariški obvoznici je od meseca oktobra 50 kilometrov na uro,  

kar je županja Pariza Anne Hidalgo obljubila že  med olimpijskimi igrami. Vlada 
sicer tega ukrepa ni podpirala, glavni pomislek je bil, da bi lahko znižanje omejitve 

vodilo v povečanje števila zastojev in posledično več emisij ogljikovega dioksida.  

 
V prometnem oddelku mesta Pariz sicer omejitve hitrosti branijo kot ukrep, ki je 

v skupnem interesu in za skupno dobro. Na obvoznici je od njenega odprtja leta 
1973 veljala omejitev 90 kilometrov na uro, leta 1993 pa so jo znižali na 80 

kilometrov na uro. Leta 2014 so omejitev hitrosti znižali z 80 na 70 kilometrov na 
uro, kar je za dobre pol milijona prebivalcev v bližini obvoznice pomenilo 

zmanjšanje hrupa za en decibel ponoči in pol decibela podnevi. 
 

Pariški mestni svetniki z desnice so prav tako izrazili dvom, da omejitev hitrosti z 
90 na 70 kilometrov na uro zmanjšuje hrup in onesnaževanje z dušikovim 

dioksidom. Raziskave naj po njihovih besedah ne bi podpirale niti znižanja 
omejitve s 70 na 50 kilometrov na uro. 

 

 
 

Povzeto po spletnem portalu zurnal24 

  



 

 

Prihajajo digitalne registrske tablice 

 
Ford je kot prvi avtomobilski proizvajalec na svetu svojim kupcem na seznamu 

dodatne opreme ponudil možnost digitalnih registrskih tablic. Digitalne registrske 
tablice niso nekaj povsem novega, saj jih je ameriško podjetje Reviver predstavilo 

že leta 2018 na avtomobilskem salonu v Detroitu. Takšne registrske tablice 

klasične pločevinaste ali plastične registrske tablice nadomestijo z 
monokromatskim zaslonom, na katerem se prikazuje registrska številka 

avtomobila. 
 

Podjetje Reviver je v Kaliforniji zagnalo tudi pilotski projekt uporabe digitalnih 
registrskih tablic. Digitalne registrske tablice so odobrile tudi ameriške zvezne 

države Michigan, Arizona in Teksas. Pri Fordu so v njih prepoznali potencial in se 
odločili, da jih bodo v okviru dodatne opreme ponudili v svojih ameriških prodajnih 

salonih. Na voljo sta dve različici, cenejše tablice se upravlja brezžično in ponujajo 
nočni in dnevni način ter možnosti dodajanja osebnih sporočil. Zaščitene so tudi 

proti kraji. Če jo namreč tat ukrade, se na tablici pojavi napis "ukradena«, kar 
pomeni, da ni več uporabna. Ta različica tablice omogoča tudi podaljševanje 

registracije na daljavo in celo zamenjavo registrske številke. Dražja različica 
tablice bo dodatno opremljena tudi s sprejemnikom signala GPS in bo omogočala 

spremljanje avtomobila in njegove hitrosti ter daljinski dostop do podatkov o 

lokaciji vozila, zaradi česar bo bolj zanimiva za podjetja in upravljavce flot. 
 

 
 

  



 

 

Policiji ni mogoče več ubežati, prve kazni s pomočjo dronov 

 
Policija z droni lahko spremlja prečkanje rdeče luči, napačno zavijanje, 

prehitevanje čez polno črto in številne druge kršitve, piše slovaški spletni portal 
Pravda. Slovaška policija je navdih dobila v tujini in postopoma v svojo opremo 

vključuje tudi drone. Voznik takšne "policijske patrulje" v zraku nima možnosti 

opaziti v zraku, poroča spletni portal. 
 

Droni lahko snemajo različne oblike prometnih prekrškov kot na primer napačno 
zavijanje ali prehitevanje na ravni črti.  

 

 
 

 

  



 

 

Prihajajoči dogodki 
 
Evropski ITS kongres med 19. in 21. majem 2025 v Sevilli v Španiji     
 

 
                                                                

ERTICO-ITS EUROPE, v tesnem sodelovanju z Mestnim svetom Seville, španskimi 
nacionalnimi in lokalnimi oblastmi ter drugimi partnerji, organizira  Evropski 

kongres in razstavo o inteligentnih transportnih sistemih in storitvah. Kongres bo 
potekal med 19. in 21. majem 2025 v španskem mestu Sevilli. 

 

 
 

Glavna tema kongresa bo "Čista, odporna in povezana mobilnost", kar odraža 
poudarek na trajnostnih in inovativnih rešitvah v prometu. Na kongres so vabljeni 

strokovnjaki, voditelji in inovatorji s področja inteligentnih transportnih sistemov, 
transporta in mobilnosti, kjer bodo razpravljali o prihodnosti bolj trajnostne in 

povezane mobilnosti. Udeleženci bodo imeli priložnost sodelovati v strokovnih 
razpravah, mreženju in si ogledati najnovejše tehnološke rešitve na tem področju, 

ki bodo pomagale oblikovati prihodnost povezanega transporta. 
 

Za več informacij glede programa obiščite spletno stran organizatorja 

itseuropeancongress.com/technical-programme/ 
 



 

 

Objavljeni novi razpisi Instrumenta za povezovanje Evrope (IPE) Promet 

2024 
 

 
 

Evropska izvajalska agencija za podnebje, infrastrukturo in okolje (CINEA) je 
objavila razpis za dodelitev evropskih sredstev iz programa Instrument za 

povezovanje Evrope – področje prometa za leto 2024. Na voljo je 2,5 milijarde 
evropskih sredstev, s katerimi bodo sofinancirani projekti, ki bodo prispevali k 

razširitvi in posodobitvi vseevropskega prometnega omrežja (TEN-T).  
 

Razpisi IPE 2024 so namenjeni izgradnji in posodobitvi prometne infrastrukture v 
EU in pridruženih državah CEF, Ukrajini in Moldaviji.  

 
V skladu z novo Uredbo TEN-T se razpisi IPE Promet 2024 nanašajo na jedrno, 

razširjeno jedrno in celovito vseevropsko prometno omrežje. Med področja 

razpisa sodijo: 

• železnice, 

• celinske plovne poti, 

• pomorska in celinska pristanišča, 

• varnost v cestnem prometu, 

• multimodalni tovorni terminali, 

• multimodalna potniška vozlišča, 

• pametne in interoperabilne aplikacije za transport, 

• varna in zanesljiva mobilnost, 

• odpornost infrastrukture. 

 

Vloge je potrebno oddati na Funding & Tender Portalu najkasneje do 21.1.2025 

do 17:00 ure. Rezultati razpisa bodo znani v juliju 2025.  
Projektne predloge je pred oddajo potrebno posredovati na Ministrstvo za 

infrastrukturo,  ki je pristojno za izdajo pisma podpore (angleško: Letter of 
Support), ki je obvezna priloga k vlogi. Rok za oddajo vlog na Ministrstvo za 

infrastrukturo za pridobitev obvezne priloge (Pismo podpore) je 20.12.2024. 
Popolne vloge je potrebno poslati na mzi.fs@gov.si in natasa.stor-

zagoricnik@gov.si. 
 


